



◀村民在采摘古树茶。
▼古树茶鲜叶芽头比普通家茶大一倍，叶质较厚。



▲茶树村村民在炒茶制茶。
▼古树茶成为村民的致富茶。



入秋的德隆镇茶树村，峰峦云雾缭绕，山野草木葱茏。公路沿线，房前屋后，目之所及处，都有村民在管护古树茶的茶树茶苗。

茶树村党支部书记邹小敏感慨：“村民从古树茶中得到了实惠，现在村里的古树茶就是村民增收的‘摇钱树’。”

邹小敏说的“摇钱树”所言不虚。经过近10年发展，我区已建成古树茶基地1万余亩，古树茶年总产值达1.5亿元。

以茶赋能促发展 氤氲茶香引客来

德隆镇用“小茶叶”撬动乡村振兴“大事业”

记者 黎明

深山“摇钱树” 致富“金叶子”

村民韦会梅的家就在德隆镇最古老的茶树——“茶树鼻祖”旁，她家后院的几棵古树茶虽没有“茶树鼻祖”那么“显赫”，但也是陪伴她家祖祖辈辈的“镇宅树”。

“古树茶在我们这里很常见，曾经村民都不以为意，哪想到现在古树茶越来越值钱，这几年我家4亩土地都陆续种上了古树茶。”韦会梅说。

韦会梅算了一笔账，今年她采摘古树茶芽头150斤，按200元一斤算，有3万多元；之后采的“两叶一心”是收入的大头，有6万元。全部加起来，今

年采摘古树茶收入就有近10万元。“这收入在村里还只算中等水平呢！”韦会梅骄傲地说。

德隆镇位于世界自然遗产地金佛山东麓，平均海拔1300米，散落在大山深处的村庄、古树茶时常被云雾萦绕。独特的自然生态环境，孕育出的古树茶叶片肥厚、芽体壮硕、汤色透亮，滋味醇香，深受广大消费者青睐。

近年来，德隆镇在保护好原有的1.7万多株野生古树茶的同时，在2018年引进金山湖农业开发有限公司组建“龙头企业+专业合作社”推动古树茶规

模化发展，利用现代科技人工培育古树茶约8200亩。同时该公司与直径有25厘米以上古树茶的村民签订合同，不仅收购他们的茶叶，还帮助他们保护古树茶，并补贴部分管护费，这样一来，村民种植古树茶的积极性也空前高涨。

在产业发展过程中，德隆镇牢牢抓住“百姓富”这个核心目标，产值逐年提升，古树茶从芽头卖到“两叶一心”，产量能增长10倍。“两叶一心”的价格每斤在30-40元，茶农鲜叶销售收入最高达30余万元，古树茶真正变成了村民的“摇钱树”。

好山出好茶 茶香飘海外

走进茶树村嘉木源古树茶博物馆，陈列其中的一件件古老物件，一张张旧照片，都留存着村民朱文兵童年的记忆。

1979年，有专家带队调研南川古树茶，只有十二三岁的朱文兵并不知道，伫立于房前屋后的茶树，带给他的将再不止一碗抗饿的“干劲汤”。

如今房前的那棵古树茶被挂牌保护为“茶树鼻祖”，而他也成为嘉木源古树茶博物馆的一员，在家门口为游客认真讲好古树茶的每一个故事。

在德隆镇村民看来，房前屋后的茶树除了能熬出抗饿提神的“干劲汤”，也是承载世代德隆人的一段“乡愁”。

去年，龙蟬香古树茶股份合作社获评“2022年度国家级生态农场”。凭借珍稀资源、原生态品质，南川古树茶获得了“三峡杯”名优茶金奖、亚太茶茗大奖特别金奖等多项荣誉。

如今，千年古树茶更是香飘海内外市场，成为德隆镇乡村振兴的核心支撑和龙头产业、富民产业。

4月，中新互联互通重点项目签

约，重庆金山湖农业开发有限公司与新加坡福善德公司签订合作协议，又与美国七碗茶公司签订共塑国际品牌古树茶合作协议。

5月，我区在沙特阿拉伯参加博览会，推广南川金佛山和“千年金山红”古树红茶，让古树红茶走向国际舞台。

7月，“新加坡·重庆周”在新加坡中国文化中心举办，“千年金山红”古树红茶亮相现场。在国际陆海贸易新通道区域合作论坛上推介的“福善德金山红”这一全新品牌，也深受现场人们的青睐。

借助“茶树鼻祖”“天赐佛茶”的知名度和影响力，德隆镇还陆续建成茶树村“世界人工种植茶叶起源展示中心”，举办首届古树茶采摘节，开展采茶、制茶和茶文化研学等活动，古树茶文化品牌从大山走出为更多人知晓，“来德隆喝茶”也成为许多人心之所向往。

通过做大古树茶产业，德隆镇在全面推动乡村振兴，建设新农村的思路上也愈加开阔。古树茶培育的茶产业也开始发挥“生态效应”长出“美丽经济”，成为我区“产业生态化，生态产业化”的“模范生”。

依托“茶树鼻祖”、茶博馆、陶坪洞岩、古银杏林等文化旅游资源，德隆镇不断推动“茶文旅”融合发展，培育“任杏金山红”“喜见山居”“龙蟬香驿站”“煮茶小筑”“梁家院子”等特色民宿，年接待游客近20万人次，实现旅游综合收入3000余万元，以德隆镇为中心的古树茶产业成为“大金佛山178环山趣驾”上一颗耀眼的产业明珠。

区农业农村委副主任苏怀林介绍，目前，围绕古树茶产业的发展，我区基本形成了古树茶“研究——育苗——种植——加工——观光”全产业链，而通过深挖古树茶历史文化，讲好古树茶故事，又衍生出科普研学、体验采摘等“茶经济”。

对古树茶未来的发展，我区也有着清晰的规划——“十四五”期间，我区将新发展古树茶8000亩，到2025年全区古树茶面积力争达到2万亩；力争在“十四五”末期，南川古树茶全产业链产值超过10亿元。

(本版图片除署名外均为资料图片)

农文旅融合 风景蕴前景

德隆镇古树茶种植基地。

记者 汪新 摄